



# 接种疫苗 “一个也不能少”

疾控老党员讲述  
宁波免疫规划背后的故事



1988年鄞县防疫站职工孩子接种疫苗的照片，被制成了1989年的年历。受访者供图

“征集卫健系统百个红色瞬间”活动开展后，本报收到了一组来自鄞州区疾控中心的老照片。这5张彩色照片展现的都是类似的场景——医生在为小朋友接种疫苗。

为了探寻照片背后的故事，记者找到了已经退休的鄞州区疾控中心原主任徐来荣。作为鄞州区最早一批推进免疫规划和传染病防治的防疫工作者，他曾在4年里走遍当时鄞县的600多个村落，用脚步丈量一名共产党员的初心。40多年的工作生涯，让徐来荣见证了全市免疫规划这项重要公共卫生服务不断发展、儿童健康日益得到保障的历史。

记者 陆麒雯 通讯员 高波

## A 将职工子女接种疫苗照片制作成宣传画

“这组照片是1988年拍的，我记得很清楚。当时，为了让老百姓能够接受疫苗接种，我们发动职工子女前来接种，这样更有说服力。”徐来荣说，当年11月，他所在的鄞县防疫站（鄞州区疾控中心前身）还专门用这组照片制作成1989年年历，向居民分发1500套，用以宣传推广免疫规划。此后几年，每到4月25日预防接种日这天，都会拿出这组照片用作科普宣传。

1978年，鄞县（现为鄞州区）的免疫规划工作刚刚起步。当时，“4苗防6病”是这项工作的主要内容。四苗是指卡介苗、脊灰疫苗（糖丸）、百白破疫苗和麻疹疫苗，预防的六病是结核病、脊灰、百日咳、白喉、破伤风和麻疹。值得一提的是，计划免疫疫苗自始至终都是免费的。

当时的鄞县共有50多个乡镇、600多个村落，为了落实这项工作，

徐来荣和同事们开始天天往乡镇跑，不但要和乡镇防疫医生对接，还得深入村民家中确认流动儿童是否已经完成预防接种。至1980年，全县各乡镇开展了计划免疫，久而久之，他成了大家口中的“活地图”。

“那个时候，起早贪黑，单位同事都很少见到我们，反而与乡镇卫生院的医生护士都变得很熟悉。”徐来荣回忆，那时候下乡要坐公交车，下村步行或骑自行车。

如果去一趟咸祥，早上5点多就要出门去买票，为了赶上6点多的早班车。公交车摇摇晃晃3个多小时终于到了，已是晌午时分，当天不能赶回，住在卫生院是常事。

遇到困难和挫折时，徐来荣从不气馁。那时，还是一名入党积极分子的他心里十分清楚，要想成为一名合格的共产党员，就要排除万难，全力以赴完成组织布置的任务。

## B 将疫苗可预防传染病降到历史最低水平

1978年，和改革开放同步，这一年，全国普及计划免疫拉开序幕。实施免疫规划是政府提供的一项重要公共卫生服务，是儿童健康的基本保障，也是预防、控制乃至消灭疫苗可预防传染病的有效手段。

这项工作，鄞县先行一步。鄞县在甲村（现位于鄞州区云龙镇）正式试点计划免疫工作，并且在全县实行接种建卡。

一天傍晚，徐来荣结束了两天的下乡工作，风尘仆仆地回到单位，却遭到领导的一顿“责备”。原来，同一科室的一位同事下到偏远乡镇却在当天回来了，“时间都花在路上，工作怎么会做好？”领导认为，徐来荣作为一名入党积极分子，应该起到带头作用，帮助同事更好地开展工作。

于是，徐来荣暗下决心，对工作更加投入，也积极协助同事梳理防疫工作。正是他的工作态度感染了同事，大家齐头并进。1980年，徐来荣得到组织认可，光荣入党。全体防疫人员努力带来的成果也显而易见。通过实施广泛的疫苗接种，曾经肆虐、严重危害儿童健康的相关传染病得到了有效控制。

自实施免疫规划以来，1980年

之后，宁波再无本土脊髓灰质炎病例发生，提前实现消除脊髓灰质炎的目标；麻疹发病率明显下降，2020年麻疹发病率较10年前下降了89.23%；流脑、乙脑等严重危害儿童身体健康的发病率大幅度降低。乙型肝炎防控成效明显，2003年乙肝疫苗纳入计划免疫后，乙肝疫苗接种率多年来保持在99%以上。

2001年，徐来荣获卫生部消灭脊髓灰质炎全国先进个人。退休4年间，仍常有人咨询徐来荣该如何选择疫苗？该不该接种二类疫苗（公民自费并且自愿受种的其他疫苗）？这让他十分欣慰，计划免疫已深入人心，当年一次次前往流动儿童家中确认是否接种的场面已成了他口中的“老黄历”。

据统计，2020年，鄞州区20家预防接种门诊，为辖区适龄儿童一类疫苗预防接种服务30.7万余剂次，同时还开展了26种国家自费二类疫苗免疫接种，提供二类疫苗预防接种服务42.2万余剂次。

近半个世纪来，全市上千名像徐来荣一样的党员防疫工作者默默守护，用自己的实际行动诠释着党员的初心和使命，为市民牢牢筑起第一道健康防护墙。

### G9211甬舟高速舟山方向桃天门大桥施工交通管制公告

因G9211甬舟高速舟山方向桃天门大桥施工需要，决定5月10日至5月25日（遇特殊天气顺延），对施工路段实行交通管制，具体如下：

#### 一、管制时间

5月10日6时至5月25日24时，工期预计16天。

#### 二、管制路段及内容

(1)封闭G9211甬舟高速舟山方向桃天门大桥慢车道和硬路肩，快车道正常通行。  
(2)超限车辆禁止驶入施工路段。

#### 三、绕行提示

(1)G9211甬舟高速收费站进口禁止超限车辆驶入；已经驶入G9211甬舟高速舟山方向的超限车辆从沥港和金塘收费站驶离。  
(2)前往舟山的社会车辆建议错峰出行，避开流量高峰时段：①、周一至周四：9:30至11:30，12:30至17:00 ②、周五下午至周日：全天为流量高峰期。

30，12:30至17:00 ②、周五下午至周日：全天为流量高峰期。

(3)4轴以上重载货车通行避开流量高峰时段，可选择轮渡绕行——北仑白峰码头轮渡至定海鸭蛋山码头。

#### 四、咨询电话

舟山跨海大桥应急救援中心：0580-12122  
浙江省交通集团高速公路舟山管理中心运行管理分中心：0580-8058032

舟山市交通运输行政执法队高速公路执法处：0580-8612110

舟山市公安局高速公路交通警察支队一大队  
舟山市交通运输行政执法队高速公路执法处  
浙江省交通集团高速公路舟山管理中心  
浙江交工高等级公路养护有限公司  
2021年5月5日